

## **Содержание:**



## **Введение:**

Джон Мейнард Кейнс - экономист, психолог, философ и исследователь английского происхождения, так же он основатель макроэкономики. Родился в очень известной семье, его отец Джон Невил Кейнс преподаватель экономики в Кембриджском университете, а мать Флоренс Ады Браун писательница. Джон Кейнс в 1936 году книгу опубликовал под названием «Общая теория занятости, процента и денег» эта же книга стала свидетельствовать «Кейнсианской революции».

В своей исследовательской работе так же он рассматривает очень широкий круг проблем такие, как монетарная экономика, теория вероятностей, и последствия мирного договора. В своем реферате я рассмотрю причины, содержание, и итоги «Кейнсианской революции». [1]

## **Предпосылки возникновения кейнсианской революции**

С 1929-1939 гг. Европу и США завладел экономический кризис, которую назвали «Великой депрессией». В США падали цены на Бирже. Появился дисбаланс между населением и резким ростом производства. Все это довело к дефляции, банкротству предприятий и экономической нестабильностью, создавший биржевой крах. В следствии с этими причинами в США стали естественный период спада экономики.

В годы Великой депрессии, вызвался регресс промышленном производстве. В государстве вырос рост преступности, большое количество людей остались безработными, семьи оказались за чертой бедности.

В стране усердно падал уровень ВВП. Инвесторы банков забирали свои средства, что привело к еще большему сжатия денежной массы.

Чтобы принять антикризисные меры странам, в том числе и США не хватало хорошо подготовленную теоритическую базу. В 1932 году главными экономическими учениями являлись марксизм, неоклассическая и классическая экономическая теория.

Суть классической политической экономии заключается в том, что государство не должно вмешиваться в экономические процессы. Значительный вклад внес в теорию шотландский ученый Адам Смит о производительном и непроизводительном труде, о стоимости, об экономической политике государства, о капитале и воспроизводстве, в учении о доходах.

На базе классической теории возникла неоклассическая теория. Принцип заключается минимальное вмешательство государства в экономику, наиболее эффективное использование ограниченных ресурсов.

В итоге, марксисты и неоклассики не были готовы к экономическому спаду. Одни требовали быть активными в экономических вопросах от государства, а другие хотели изменить банковское регулирование и систему капиталовложения. Но ни Европа, ни США не поддержали предложение.

В этот период вышла книга **Джона Кейнса** «Общая теория занятости, процента и денег». В своей книге он излагал, что именно привязка финансовых резервов к золотому запасу стала причиной экономического кризиса. Слишком мало внимания государства уделяли проблемам социальной защиты населения и экономическим вопросам. В связи с этим Кейнс предложил США взять под контроль производство, тем самым в инвестиционные проекты вкладывать больше денег, а доходы распределять для покрытия субсидий гражданам. По его мнению, стимулирование производства, могло снизить безработицу, за счет вовлечение населения к общественным работам. Если улучшить достаток людей, то государство сумеет повысить покупательную способность, что приведет к повышению спроса. Самое главное суметь соблюдать баланс между государством и рыночной экономикой.

В итоге, Кейнс поддерживал теорию марксистов, а именно что государство вправе контролировать рынок, но не принимать трудовую теорию стоимости.

Исходя из теории Кейнса, новый президент США Т. Рузвельт выдвинул о «новом экономическом курсе». В государстве было создано совет, состоящий из экономистов и промышленников, которые принимали участие в управлении экономикой. Они не превышали производство продукции больше, чем нужно было рынку, тем самым в государстве появились места рабочему классу, что снизило

уровень безработицы. Теперь, когда у людей есть работа, есть ежемесячная зарплата, и собственное жилье они вполне могли покупать товары, что превышает спрос в стране, тем самым увеличивается производство по теории Кейнса.

До второй мировой войны произошел экономический кризис. В 1937 году доход США повысился, так как государство поставляла оружие в Европу. В завершении Второй мировой войны, Европа и США стали присматриваться к кейнсианству.

Новые ученые экономисты не совсем согласились с теорией Кейнса, например, они советуют сбалансировать спрос и предложение, увеличить национальный доход, а также увеличить валовый продукт. [2]

## **Причины и содержание Кейнсианской революции**

В 1929-1933г. Соединенные Штаты Америки пережили Великую депрессию, в мире усилился финансовый кризис. Ученые экономисты не пришли к выводу, что стало причиной кризиса в мире. Джон Кейнс считал, что в стране отсутствовала денежная масса, это объяснялось тем, что количество товаров, как валовое, так и по ассортименту увеличивалось.

В итоге, отсутствие денежной массы и роста товарной массы произошла дефляция, что и вызвало финансовую нестабильность, невозврат кредитов и банкротства предприятий.

- В 1930 г. Приняли закон Смута-Хоули, где было введено на импортные товары высокие таможенные пошлины, вследствие чего снизило покупательную способность, другие страны должны были принять контрмеры, которые принесли вред американским экспортёрам.
- В середине 1930 г. Снизились таможенные пошлины, торговля в стране начала восстанавливаться после того, как был принят закон о соглашениях, о взаимной торговле.
- Первая мировая война стала причиной великой депрессии- экономика Америки была в плюсе во время войны, т.к. послужила заказами правительства, а после ее окончания экономика резко снизилась, что довело до рецессии в ВПК государства.
- Большой прирост населения, в среднем в семье было 3-5 детей, впрочем, времененным повышением уровня жизни значительно сократилась естественная

убыль из-за болезни

- Внесли маржинальные займы - допустим акции стоят 2000 долларов , но ты можешь их взять за 200 долларов, но маржинальные займы нужно вернуть в течение 24 часов. В 1929 году брокеры стали требовать у населения маржинальные займы. Вследствие, с этим в стране закрылись более семнадцати тысяч банков, что позволило конкурентам скупить американские компании. [2;3]

## **Содержание кейнсианства**

Джон Кейнс сформулировал психологический закон, а именно что по мере роста доходов индивида отдельного в состав его расходов возрастает удельный вес сбережений. По его мнению, это правильный смысл. При уменьшении доходов, наоборот, население уменьшает выделение средств на сбережение, чтобы сохранить прежний уровень жизни. Ученый допускает мысль для развития страны, необходимо государственное вмешательство в экономические процессы, т.к. государство обладает большой информацией. Но и в теории Кейнса повергло к критике.

В рыночной экономике, равновесие не всегда свойственно. Это подразумевается тем, что совокупный спрос меньше совокупного предложения. Невозможно преодолеть склонность к сбережению. Следовательно, государству остается только регулировать экономику.

Ученый экономист выстраивал цепочку:

«При падении общего покупательского спроса вызывает сокращение производства товаров и услуг-разорение мелких товаропроизводителей-увольнение наемных работников большими предприятиями-крупномасштабная безработица-снижение доходов населения, т.е. покупателей- дальнейшее падение покупательского спроса на товары и услуги.» В итоге, появляется замкнутый круг. Кейнс находит выход из ситуации, если потребитель не в силах осуществить спрос совокупный, то это сделает государство. Государство обязано оплатить предприятиям крупный заказ. Для людей будет рабочее место, безработные будут получать зарплату. Повысят свои расходы на потребительские товары, и увеличат совокупный спрос. Тем самым, это увеличит рост совокупного предложения и услуг.

Основные идеи Кейнса:

- 1) Без помощи государства, рыночная экономика не сможет само регулироваться.
- 2) Бюджетная политика является важным инструментом экономики.
- 3) С помощью термина «эффективный спрос», позволяет выяснить, как функционирует экономическая система. [4]

## **Последствия Великой депрессии для золотого стандарта**

Во время Великой депрессии можно также отметить Рузвельта, который осуществил революционные реформы, спасшие американский (а также во многом и западный) капитализм от неминуемой гибели. А у Кейнса была теория, в которой была обоснована возможность спасения капитализма как экономической системы. В обществе их называли величайшими «злодеями» в истории. Потому что один не уничтожил практически систему свободного предпринимательства, а второй создал такую теорию, которая доказывала неизбежность гибели существующей экономической системы, если своевременно не вмешается государство. Именно поэтому и Рузвельта, и Кейнса в западном сообществе часто обвиняют в приверженности к социалистическим идеям. Рузвельт был коллектivistом и в своей деятельности опирался на «мозговой трест», который состоял из представителей виднейших ученых и практиков. Хотела бы также отметить, что в XIX веке появилась система золотого стандарта, обеспечивающий, что каждая выпущенная денежная единица может по первому требованию обмениваться на соответствующее количество золота. Идея заключается в системе осуществлении промышленной революции в развитых странах, которым нужно было производить торговые расчеты друг с другом. В 1867 году возникла парижская валютная система, которая обеспечивала почти автоматическую стабильность валютных курсов и равновесие международных платежей, а национальные валюты привязывались к золоту и конвертировались в него. Система золотого стандарта способствовала развитию мировой торговли и обеспечивала продолжительную стабильность международной валютной системы. В связи с определенными причинами система золотого стандарта была отменена, например:

- система была слишком жесткой, недостаточно эластичной и дорогой;

- государство не могла наращивать денежную массу для быстрого развития национальной экономики;
- проводить собственную валютно-денежную политику;
- изменение цен на золото;
- первая и вторая мировые войны – во время войны государство не может обеспечивать свою валюту золотом долгое время;
- требование некоторых стран вернуть физическое золото в обмен на американские доллары
- истощение золотого запаса стран. [5]

## **Кейнсианская политика в Республике Беларусь**

Проблема инфляции занимает важное место в экономической науке, они играют большую роль в экономической безопасности страны, ее показатели отрицательно влияют и социально-экономические последствия и на все стороны жизни общества. Инфляция - это сложное явление, они связаны с изменением денежной массы и зарождается на денежном рынке. Ее проблема сложна и многогранна.

Инфляционные процессы приводят к широкому спектру негативных последствий.

Кейнсианская теория инфляции - вызвана избыточным спросом. Как мы уже знаем, что Кейнс основатель теории, он рассматривал доходы и расходы хозяйствующих субъектов и влияния их на увеличение спроса. Он считал, что увеличение спроса со стороны государства и предпринимателей приводит к росту производства и занятости. В то же время увеличение спроса населения, поскольку он (спрос) носит непроизводительный характер, ведет к инфляции. Поэтому он рекомендует стимулировать частные и государственные инвестиции, но ограничивать заработную плату трудящихся. Виду этого в своей работе "Общая теория занятости, процента и денег" экономист рекомендовал проводить снижение номинальной, заработной платы, а осуществлять "гибкую, инфляционную денежную политику", ведущую, в конечном счете, к снижению реальной заработной платы. [5]

В Республике Беларусь резко усилились инфляционные тенденции. Экономическая политика в Республике направлена на снижение инфляции и поддержание стабильного обменного курса белорусского рубля. Главной задачей является защита и обеспечение устойчивости белорусского рубля, и его покупательной способности, также курса по отношению к иностранным валютам. Именно в 1996

году была выстроена кейнсианская концепция в Белоруссии. Белорусские предприятия производили неконкурентоспособную по цене и качеству продукцию по сравнению с импортными аналогами.

В стране выросли рублевые цены на импортные и конечные товары, которые через инфляцию издержек повысили цены на отечественные, в том числе и потребительские товары, которые измеряли темпы инфляции.

Но использование в Белоруссии кейнсианской концепции было успешно на первом этапе, а именно предприятия увеличили объемы производства, но финансовое положение не улучшилось. [6]

## **Итоги «Кейнсианской революции»**

Кейнсианской модели государственного регулирования легли в основу социально-экономической политики Европы и США и других стран, которые были до 1970г. Как называли «планируемого и регулируемого капитализма». Теория Кейнса придала хорошие результаты за весь послевоенный период, во время бескризисного развития мировой капиталистической системы. Социальные результаты были совершенно новыми.

Характер государства изменился в первую очередь, оно стало демократическим и правовым. Рыночная экономика приняла социально ориентированный вариант. В стране граждане были наделены по закону основными социальными правами и свободами. Они в силах отстаивать свои права, широко развиты социальные инфраструктуры, такие как здравоохранения, среднее и высшее образование, и другие отрасли нематериального производства и услуг.

Можно сказать, что учение Кейнса имеет будущее и всегда остается актуальной и именно ему принадлежит идея создания Международного валютного фонда. [7]

## **Заключение**

В своем реферате я рассмотрела основные моменты английского ученого экономиста Джона Кейнса, который внес большой вклад на развитие мировой

экономики XX в. Как мы узнали, что именно теория Кейнса помогла США и другим странам развивать социальную инфраструктуру общества. На данный момент кейнсианства сочетается с неоклассическими теориями. Современные государства используют кейнсианские методы в механизме регулирования хозяйственных процессов. Большинство экономистов под влиянием Кейнсианства пришли к убеждению в полезности макроэкономической политики в случае избегании рецессии и инфляции. [8]

## **Список литературы:**

1. .Мисько О.Н., Джужинин Н.Л. Экономическая история. [Текст]: учебное пособие - М.:Юрайт, 2014. - 591
2. Маневич В.Е. Кейнсианская теория и российская экономика [Текст]: монография / В.Е. Маневич. - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: КомКнига, 2015. - 222 с
3. Найденов Н.Д. Модели человека в экономической теории [Текст]: монография / Н.Д. Найденов. - Сыктывкар: Вятская государственная сельскохозяйственная академия, 2014. - 130 с.
4. Ананиашвили, В. Папава. - Стокгольм, Издательский дом CA&CC Press, 2012 - 142
5. Рудакова И.Е., Никифоров А.А. Сложные вопросы макро- экономической теории.- М.: ТиРу, 2012
6. Кругман, П. Выход из кризиса есть! / П. Кругман, пер. с англ. – М.: Азбука Бизнес, 2013
7. Найденов Н.Д. Модели человека в экономической теории 2012
8. Кейнс Дж. М. Общая теория занятости, процента и денег. М., 2012